



Abonamentul:

1 an: ... 4 cor.  
1/2 an: ... 2 cor.  
1/4 an: ... 1 cor.

# VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:

Szabad Szó  
BUDAPESTA,  
VII., István-ut 67.

Numerul telefonului

59-21.

Numerul telefonului

59-21.

**Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor Român.**

Redactor prim: **V. MEZŐFI.** — Redactor resp.: **D. Cienadi.**

## Cătră Frați!

Mai mulți cetitori ne scriu, că nu primesc foaia partidului nostru **Voința Poporului** regulat, ba ni se plâng, că în unele locuri nici scrisorile nu le mai capătă. Fiindcă noi tuturor aceloră trimitem foaia regulat, cari abonamentale și le au renoit și la toți aceia, cari ne scriu și ne alătură timbre pentru răspuns. le răspundem fără întârziere: e fără îndoială, că acolo, unde se rețin foile și scrisorile avem a căută o mână ascunsă a puternicilor zilei,

Fiindcă noi cu stăpânirea de —ocamdată suntem slabi, nu putem decât să recomandăm cetitorilor și fraților nostri cari au nenorocirea să locuiască într'o atare comună, unde li-se rețin foile sau scrisorile, ori le ascunde popa sau notarășul, ca să se înțeleagă între sine și să și trimită foaia într'un sat vecin, de unde să-l aducă în sat în fiecare săptămână alt cetitor. Așa spre pildă acei frați ai nostri, cari locuiesc în apropierea Aradului, aceia pot să meargă în Arad după foaie, la cine, aceea le-vom scrie-o noi mai târziu.

Ear cetitorii nostri din Biharie cari locuiesc în jurul Beinșului, Oradia-Mare sau Salonta, aceia pot primi foaia de la frații nostri din sus zisele orașe. La toată întâmplarea rugăm pe ai nostri înbiți cetitori ca să ne scrie că ce să facem cu trimiterea foilor, adeca să le trimitem tot așa foaia sau să i-letrimitem pe altă adresă.

Fiindcă ușor se poate întâmpla, că dintre cetitorii nostri mulți să nu primească nici acest număr, de aceea rugăm pe toți frații nostri, ca să deie de știre cetitorilor și fraților nostri hotărîrea adeca provocarea aceasta a noastră, ca astfel toți să aibă cunostință despre modul cum pot ajunge regulat la foaie.

Destul de trist că porția să scoate și de la cel mai sêrac om, însă foile plătite cu baniî lui proprii și scrisorile ce i-se trimit, se rețin și acela cine le reține rămâne necunoscut, ca moartea.

## Congres în Arad.

În 8 Maiu s'a ținut congresul partidului socialdemocrat reorganizat în Arad. La invitările trimise din partea secretariatului trimișii comunelor Araneag, Szentleányfalva, Zimándköz, Zimándujfalu, Zimándfakert, Kisiratos, Băncuta, Vârșand, Tirnova, Șebiș, Barakony, Gașa, Șiria, Mișca, Arad, Lugu-zău, Simonyifalva, Micălaca, Schela, Firiteaz, Fibiș, Gaiu, Fișcut, Zărând, Gurba, Nadăș, Dieci, Drauț, Agya, Berzova, Macea, Szentpál, Kádártelek, Cărand, Făcet și ca oaspeți frații din Budapesta și Ciaba.

Congresul l-a deschis **V e c s e r i** János președintele ales anume la 9 ceasuri dimineața în saia de ședințe de la casa orașului din Arad, după el a vorbit în numele comitetului partidului nostru **Antonie Beller**, care a desfășurat scopul congresului și a zis între altele, că partidul și-a ținut de dătorință a ținea un congres în comitatul Aradului, ca să dovedească lumii, că partidul socialdemocrat reorganizat nu a pierit și că nu s'a vândut, cum le place unora a-l negri, ci luptă înainte pentru a întrupa ideile scrise în programul partidului socialdemocrat. După vorbirea președintelui se alege de președinte al desbaterilor congresului **secretarul** partidului, **fratele Mezőfi Vilmos** și la propunerea fratelui **Teodor Popoviciu** să verifice scrisorile trimișilor la congres și se vede, că din 38 comune — dintre aceste 20 comune sunt românești cu 60—70 de Români — sunt 123 de încredințați la congres și afară de aceștia cu sutile sunt de față frații nostri din Arad, Ciaba și Budapesta.

Prietinul nostru **Má té** din Arad face propunerea, că să se aducă hotărîre, că organele noastre din fiecare comună să și țină de a sa dătorință ca în fiecare comună în fiecare duminică și sêrbătoare să se țină la vr-o 5—6 case cât-o consfătuire.

**Fratele Kocsis** din Szentleányfalva e de părere că numai aceluia să i se scrie din partea partidului, care abonează foaia partidului. Fr tele

Go.  
602.

Breckska zice, că precum s'a hotărît la alte congrese să se aducă și aici hotărîrea, ca numai acolo să se recunoască organe în acele sate, unde umblă cel puțin 20 foî de a le partidului nostru. Ear acolo unde se cer statute trebuie să fie cel puțin 40 de cetitorî.

Fratele Vas din Băncuța aduce mulțămirea sale partidului pentru lupta desvoltată pentru dărobirea poporului și sfătuește pe fiecare să se păzească de șvindleri ca Bokanyi-eștiî de la foaiafleac Adevărul și Népszava.

Fratele Teodor Popoviciu spune, că în comitatul Aradului în tare multe comune în comitetul comunal sunt frați de ai noștri aleși spre mulțămirea poporului, acum trebuie să dăm lupta asupra comitatelor, ca să alegem membrii social-democrați în congregație și apoi în casa țării să trimitem deputați.

După vorbirea mai multora congresul primește propunerea lui Teodor Popoviciu.

În fine președintele Mezőfi Vilmos mulțamește fraților pentru bunăvoința lor, că au luat parte la congres și cetește hotărîrea adusă de congres: Fiecare comună este dator să aboneze cel puțin 20 foî de a le partidului, unde sunt statute aprobate sau neaprobate cel puțin 40 foî să umble; mai departe fiecare social-democrat dator este a lupta că în comitetele comunale, congregații comitatense și în casa țării să ajungă la alegeri parțiale și generale oamenii de partidul nostru social-democrat.

Cu aceasta s'a sfîrșit congresul din Arad,

Frații noștri din Arad seara au ținut un concert împreună cu bal, unde cei de față și-au petrecut până în zorî de zî.

### Raportor.

## Violențele anti-religioase.

N'a fost ateu serios care să nu recunoască frumuseța filozofiei biblice, adincimea dialecticeî talmudice, măreția literaturêi evangheliștilor.

Libera cugetare a fost tot-d'a-una protestul provocat de netoleranța, bigotismul, iezuitismul clerical. De cîte ori clericaliî s'au opus societateî laice, ei au provocat violențe anti-religioase, cari trebuie puse pe socoteala politiceî, nu însă a moralei sociale.

Așa, de pildă, acum se fac în Franța tot soiul de manifestații anti-religioase, mai mult sau mai puțin violente.

Una din ele e scoaterea emblemelor religioase din palatul justiției din Paris. Din ordinul ministru-

lui se scoate imagina Mintuitorului din sălile tribunalelor și Curților.

Foaia Figaro de ieri relevă faptul că se taie avocaților efecte oratorice excelente, pe cari le obțineau făcînd diverse aluziuni la imaginile lui Christos arată că una recentă e a lui Clémenceau, fervent anti-clerical, care înaintea juraților, vorbind de „lucrul judecat“, zise: — Lucrul judecat?... Iată-Priviți acest Christ răstignit... Iată lucrul judecat. A fost pus de asupra judecătorilor, ca să nu se turburați de această priveliște. Trebuie pusă imagina la cel-l'alt capăt al săleî, așa ca înainte de a și da sentința, magistratul să aibă înaintea ochilor acest exemplu de eroare judiciară, pe care civilizația noastră o consideră ca rușinea umanitateî.

Foarte frumoase cuvinte cari dovedesc încă dată că cei mai convinși anti-clericali știu să s'inspire de la Christos și să respecte etica învățaturilor lui.

Imagina lui dacă e azi scoasă din palatul de justiție al Parisului, apoi vina nu e cu puțin a răilor și falșilor lui slujitorî. Imagina va fi fost scoasă de mult și totuși nu odată spiritele liberi vor evoca în palatul justiției din Paris suferința aceluia care a fost martirul credințelor sale și a progresului umanitateî.

## Concurs pentru modelul de medalie a lui Ștefan cel Mare

Societatea numismatică română din Bucureș în urma însărcinării primite de la ministerul cultelor și înstruc, țineî publice, publică concurs pentru facerea unui model de medalie, destinată a comemora patrucentenarul lui Ștefan Vodă cel Mare.

Condițiunile concursului sunt:

1) Bustul lui Ștefan cel Mare, fără barbă, în tors spre dreapta, cu înscricțiunea: Ștefan Vodă cel Mare și Sfînt 1504—1904 Dămn al țareî Moldoveî.

Pentru chipul lui Ștefan cel Mare, artiștii s'vor adresa prof. Gr. G. Tocilescu, str. Primăverêi 40, care le va pune la dispozițiune elementele necesare.

2) Modelul va fi făcut în gips, avînd capul de 15 centim. diametru.

3) Modelul va fi trimes, pe adresa președintului societateî, cancelaria muzeului de antichități, purtînd sub un plic sigilat, numele artistului.

Pe plic și pe lucrare se va scrie un motto sau un număr.

4) Lucrarea cea mai bună, va fi premiată cu suma pe 200 lei.

5) Societatea își rezervă dreptul de a grațiar modelul premiat.

## Scrisori de la frați.

**Borbier în nădragii roșii.** De la frații din Lipova primim următoarele: Frații și prietini noștri din Lipova se adună în toată Dumineca după amiază în cafeneaua din casele Antonovic, din colțul piațului, unde fratele Teodor Popoviciu, membru în comitetul executiv al partidului nostru din Budapesta îi luminează despre adevărul ideilor social-democrate. Dar ce se vezi, un hăbăuc și îngâmfat înbrăcat în pantalonii roșii, ceva Costa — borbirul a denunțat la fibirău pe fratele și conducătorul socialiștilor din Lipova, pe T. Popoviciu, care după ce a informat pe fibirăul despre starea adevărată a lucrului, fibirăul în loc de a mai da o parache de nădragii roșii, i-a dat lui Costa altă ceva, dar peste nas, adică bot. N'avem decât să zicem, că onoare i-se cuvine d-lui fibirău, care ca om luminat a văzut că Costa umbă după potcoave de cai morți, ear rătăcitură Costa îi lăsam pecetea pe bot și-l sfătuim să aibă grijă de briciu. Ba mai ceva un sfat îi dăm ca unui frate Român, acela, ca să se îndrepte, că-i rătăcit bietul om. Și nouă milă ni-e de tot rătăcitură.

**Din comuna Budureasa** primim o scrisoare în care ni-se vesteste, că **342 de suflete** s'au înscris la partidul nostru social-democrat reorganizat și de presidente și-au ales pe Joan Fr., ear de notar pe Vasile C. Fraților noștri din Budureasa le poftim ca să le meargă tot în plin.

## Ajutor partidului.

Următorii frați au trimis ajutor partidului nostru social-democrat reorganizat de la noi din țară: Sz. Lajos 20 fil., B. János 40, D. János 40, Sz. István 20, Z. Péter 20, K. István 20 fil., toți din Sályi, B. Sándor 1 cor. 20 fil. din Budapesta, organul din Viena 1 cor. 90 fil., organul din Siria prin Joan D. 5 cor. 10 fil., Általános Népkör din Sân-Miclăuș 5 cor., O. István din Sân-Miclăuș, organul din Gomba 2 cor. pentru secretariat și 2 cor. pentru fondul de alegeri, frații din Tiszavalk 2 cor 84 fil., surorile din Zerind 2 cor., frații din Poroslo pentru fondul de alegeri 5 cor 74 fil., organul din Monok 3 cor., Népolvasó-Egylet din Mezótur 4 cor. 56 fil., S. Imre din Okány 20 fil., V. Juliana tot d'acolo 20 fil., frații din Szegvár 4 cor. 26 fil. toți pentru fondul de alegeri.

## Noutăți.

**Controla despre noi.** În foaia **Controla** din Timișoara cetim sub titlul **Adunare socialistă în Arad** următoarele: Duminecă în 8 c. au ținut socialiștii o adunare în Arad în care s'a discutat asupra resmeritei și a măcelului din Aleșd. La aceasta adunare a luat parte și Mezőfi Vilmos, redactorul foaii socialiste **Szabad Szó** din Pesta, care ca orator al adunării a îndemnat pe soții sei de principiu, ca să

lucreze într'acolo ca la adunările ce se țin în provincă și la sate, poporul să nu se dimită la fapte oprite de lege și să nu deie ansă poliției a usa de arme. Astfel de îndemnare și învățătură sunt vrednice de laudă

Până aci foaia din Bănat. Ear noi acum întrebăm pe naționaliștii din Arad că despre ei și sfaturile lor, cine scrie așa frumos. Nimeni și poate pentru aceea, că ei sunt totdeauna cu mâna în buzunările altora. Am zis.

**Organ nou.** Ni-se scrie din comuna Saca din țara Bihorului, că omul nostru de încredere Ilie V. s'a luptat din rășputeri până a convins aproape jumătate de sat despre adevărurile social-democratice și urmarea este, că 61 de familii s'au înscris la partidul nostru social-democrat-reorganizat din Ungaria.

Vedeți oameni buni cum ne înmulțim. Se fie în ceas bun.

**Ne înmulțim.** Oamenii zi de zi se deșteaptă spre a noastră bucurie, așa primim o scrisoare de la fratele nostru Ioan M. din Socani, că umblând prin țara Bihorului a ajuns și în comuna Seliste, unde locuitorii l-au cuprins cu toată dragostea și 97 de familii s'au înscris în partidul nostru socialdemocrat reorganizat.

Ce se zicem, decât să trăiască și frații noștri din Socani și Seliste.

**Straicul cărașilor.** Cărașii din Budapesta s'au hotărât să înceapă grevă, că astfel doar vor sili pe stăpânii lor, ca să le mărească simbria. Dintre cărași 2,000 de inși au intrat în straic și locuitorii din capitala țării simțesc necazul acesta, că aici acuma este fărtaul, când se mută aproape una a treia parte din locuitorii capitalei și în loc să se mute cu preț cum se cade li-se cer prețuri îndoite. La urmă iese că tot gazdele cărașilor au dobândă din greva bieților cărași.

**Oficerii mărinari — în grevă.** La noi în țară lucrătorii și tot felul de muncitori și ziuăși faceau grevă și acum câteva zile slujbașii și domni de la trenurile de stat. Altfel stau însă lucrurile în Francia. Acolo ofițerii mărinari s'au pus în grevă luând greva așa proporțiuni mari încât deputatul francez Taierri a interplat pe ministrul de marină.

Dacă guvernul nu va împăca pe ofițerii, atunci e teamă, că comunicația pe mare va sista în Francia, întocmai cum a încetat la noi pe uscat.

**Imperatul nostru decorat.** Regele Suediei și Norvegiei a conferit împăratului Franț Iosef, cu ocaziunea întrevederii de la Abazia, ordinul L-lu-lui Norvegian.

**Ex-regina Isabella a murit.** Ex-regina Isabella, baba actualului rege al Spaniei a murit. Regina a fost în vârstă de 75 ani și a bolit mult în timpul din urmă.

**Cum va fi luna Maiu.** Foaia „Meteor” profetește, că luna Maiu nu va fi princioasă sēmănăturilor. În 8 va fi frig, care poate face pagube. Dela 13 încolo vremea va fi caldă, dar uscată. Aceste date sunt după călindarul nou.

**Un român în Africa.** Cu ocazia exceselor din Africa de sud, mâne dimineată se imbarchează prin Hamburg pentru Windyuck, 450 soldați sub comanda unui căpitan. Printre dinșii se află și un român, Armin v. H... din București, fost student pe vremuri.

Tinărul soldat a fost avansat sub-ofițer topograf azi, și la 1906 după terminarea campaniei va fi înaintat sublocotenent.

E curios lucru, un român voluntar în armată străină, rar român găsești pretutindeni acum.

Așa în München sunt 2 croitori români 2 negustori, un mecanic, un stoler și un tapițer. Având ocazie să mă interesez de fi-care în parte toți mi-au declarat ca o duc cel puțin tot atât de bine ca în ațară la ei, Mai este rătăcită pe aici și o țigancă bătrina din România..., nemțoaică la copii.

**Un ultimatum al Bulgariei.** Cu autorizația primului ministru al Bulgariei, Nacevicî a cerut Porței ca încă azi să iscălească protocoalul acordului turco-bulgar.

Dacă nu-l va semna încă azi, Nacevicî va pleca imediat din Constantinople.

Petlow a făcut erî prințului Ferdinand un raport asupra siuațiunei încordate dintre Bulgaria și Turcia.

**Incercarea de sinucidere a unei grofițe.** Din Viena ni se scrie, că în Duminica Paștilor s'a desfășurat pe malul căpătului Dunărean, în apropiere de strada Tabor, o scena teribilă.

Int'o cafenea de noapte din apropiere stăteau la o masă, bînd champagne contesa Vilma Festetics, care e despărțită de soțul ei, și fiul ei.

De odată contesa sări de la masă și vru cu orî-ce preț să se arunce în Dunăre.

Cu mare greutate a fost scăpată de fiul ei și de poliție.

**Regularea chestiei jandarmeriei în Macedonia.** În ședința de astăzi a comisiei geandarmeriei macedonene s'a regulat chestiunea circumscripțiunilor.

Teritoriul celor trei vilaete în care, prealabil, va fi pusă în aplicare reforma, va fi împărțită în cinci circumscripțiuni, atribuite celor cinci ajutoiri străini ai comandatului șef al geandarmeriei Ajutorul austro-ungar va avea sandgiacul Ueskueb; rusul, Salonul, italianul, Monastir, francezul Serres, englezul Drama.

**Cutremur de pământ.** În Timișoara un destul de puternic cutremur de pământ. Acesta e al treilea cutremur în scurtul răstimp de 32 zile. Mulți au amețit de frică. Pagube mai mari însă n'au pricinuit. — În Orșova cutremurul a fost și mai tare. Oamenii au amețit pe stradă, iar două hoarne mari s'au dărîmat. — În Oradia mare credincioșii carî se aflau în catedrala romano-catolică de acolo vîzînd că icoanele de pe părăși se mișcă, iar unele cad jos, au fugit din biserică.

## Poșta Administrațiunei

**Petru N. în Curticiu.** 11 foi românești și 1 urească în rînd.

**Vasile C. în Curticiu.** Am primit 6 coroane pentru sigil, s'a comandat.

**Teodor B. în Macea.** Din suma trimisă 1 coran s'ris la abonement și 20 filerî pentru susținerea cancelariei.

**Petru M. a lui Mihaiu în Cristior.** Numerii coruți î-am trimis.

**George O. în Urviș.** Numărul reclamat l'expediat.

**Mihaiu B. în Cusiș.** Cele trimise le-am primit cu mulțăm tă. De abonament te îngrijeste, că noi le-am trimis.

**Mai multora din Presaca și Broaște.** Am făcut precum ne-a-ți scris, avem credința că birourile am înțeles.

## Coasa de oțel „BUR“

cu marca că ărețului este cea mai bună pe lună și se poate procura în întreaga Europa și America numai de la

**WINKLER și GRAUER**  
în Kőbánya nrul 30.

Coasa „Bur“ numai atunci va fi adevărată, dacă va fi arsă în coasă înscrierea asta: **W. G. Kőbanya.** Ear pe latul coasei va fi marca și scrierea ce se vede mai jos.

**Prețurile coasei „Bur.“**

60	65	70	75	80	85	90	95	ctm.
95	l.	105	110	115	120	130	135	cr.
		100	110	120	ctm.			
		1.40	160	180	cor.			

La comande de 5 coase, chiel-tuilele de postă le plătește fabrica, la comande de 10 coase plătește și chiel-tuilele de postă și mai dă pe deasupra o cósă în cinste, la comandă de 20 coase trimite în cinste și 2 icoane frumoase din lupta angleză și a Burilor. Cute de as cuțit 25 cr., cutea Amergau 15 cr. Cute pentru ținerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu 1.30 cr. Pilă și ciocan la un loc 95 cr. Un briciū de Bur 1.50 cr.

**Gratuit!** Primesce ori-și cine un preț-curent ilustrat

